



# ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΙΟΥΛΙΟΣ 1979

Αριθμός Φύλλου 20

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ  
ΛΥΚΟΥΡΓΟΥ 10. Τ.Τ. 111. ΤΗΛΕΦ. 3248941 — ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: ΓΙΑΝ. Δ. ΠΑΛΙΖΑΝΟΣ

## ΧΡΟΝΙΑ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ

Της Αύγης Παπάκου

Η εφημερίδα μας από σήμερα εγκαινιάζει μια διαφορετική στήλη για τους γονείς, πιστεύοντας, πως θα είναι μισή θετική προσφορά, για το παιδί, ή ενημέρωση όλων μας για θέματα που αφορούν τη ψυχοπνευματική ανάπτυξη των παιδιών μας.

Τούτη η χρονιά είναι αφιερωμένη στο παιδί. Είναι μια ξεχωριστή χρονιά κι' είναι καθήκον όλων μας να δώσουμε, τι καλύτερα μπορούμε για τη σωστή σωματική και ψυχοπνευματική τους ανάπτυξη. Να δουλέψουμε, ώστε τα παιδιά μας, ανεξάρτητα αν είναι παιδιά αγρότη ή βιοτέχνη ή επιστήμονα να έχουν ίσες δυνατότητες σωστής ανάπτυξης.

Κύκλου του 'Ελληνικού Παιδικού Βιβλίου, παραρτήματος της «Διεθνούς Οργάνωσης Βιβλίων για την Νεότητα». Και επιδιώκεται η βελτίωση του παιδικού βιβλίου στη χώρα μας και ή με κάθε τρόπο διάδοσή του μέσα κι' έξω από τη χώρα. Προκηρύσσονται διαγωνισμοί, ιδρύει Παιδικές Βιβλιοθήκες. (Πρώτη στη Κιφισιά, αλλά και στη Καρδίτσα, Τρίκαλα...).

Στα πλαίσια του έτους παιδικού εγκαινιάσε, ο «Κύκλος Κινητή Βιβλιοθήκη. Πηγαίνει όπου καλείται από Τοπικές Αυτοδιοικήσεις, Κοινότητες, Δημόσιες και Κοινωνικές Βιβλιοθήκες ή και Βιβλιοθήκες Πρωτοβάθμιας.

Στο Μεσενικόλα με πρωτοβουλία του Τμήματος Νέων ιδρύθηκε «Αγροτική Βιβλιοθήκη» για την ενημέρωση των κατοίκων πάνω στα Αγροτικά θέματα.

Θά ήταν σπουδαίο, αν γινόταν ταυτόχρονη προσπάθεια και για μια παιδική γωνιά, με παιδικά βιβλία, αφού οι ρίζες του ενήλικα βρίσκονται στα πρώτα χρόνια της ζωής του. Τι άθροισμα παραδοσιακό-έθnikό-πρωτογενές να συγκεντρωθεί από τα ίδια τα παιδιά και πάντα με τη καθοδήγηση των δασκάλων τους.

Επίσης, θα ήταν θυσιαστικό αν εγκαιρια ζητηθεί από το «Κύκλο του Παιδικού Βιβλίου», να στείλει τα βιβλία για 20—25 μέρες. Έτσι και τα παιδιά των χωριών θα μπορούσαν να τα χαρτούν και να γνωρίσουν τη γοητεία του καλού παιδικού βιβλίου που θα τους συντροφεύει για όλη τους τη ζωή. (Αυτό θα είναι εύκολο, όταν τα βιβλία θα βρίσκονται σε Καρδίτσα ή Τρίκαλα).

Ακόμη η Πολιτεία στα πλαίσια του Έτους Παιδιού ιδρύει Παιδικές Βιβλιοθήκες, ή Παιδικές Γωνιές ή και θυρίδες παιδικών βιβλίων. Υπάρχει πάντα το περιβάριο, να ζητηθεί από το Υπουργείο Πολιτισμού, μια τέτοια θυρίδα για τα παιδιά των χωριών μας. "Ας δουλέψουμε τώρα να πάει το βιβλίο στο παιδί, άσπου νάρθει εκείνη ή ώρα που το παιδί να πηγαίνει στο βιβλίο.

Τα παιδιά μας είναι το μέλλον της ανθρωπότητας κι' ο τρόπος που θ' αναπτυχθούν θα καθορίσει σε μεγάλο βαθμό τη μορφή της αύριανης Κοινωνίας. Η ευθύνη μας είναι βαρεία για τις συνθήκες που θα δημιουργήσουμε για τον αύριανό πολίτη του Κόσμου.

Και όπως είναι απαραίτητο να φροντίσουμε για τον αύριανό πολίτη του Κόσμου. Κι' όπως είναι απαραίτητο να φροντίσουμε για τη διατροφή και το ντύσιμό του, το ίδιο και περισσότερο θα πρέπει να μας ενδιαφέρει ή ψυχοπνευματική τους ανάπτυξη. Η ενστάλαξη σεβασμού για τις διάφορες αξίες: Αρθρακεία, Πατριδα, Οικογένεια, ανθρωπιά, εργασία, δικαιοσύνη... Νά του μάθουμε να βαθίζει γενναία και με αξιοπρέπεια στη ζωή. Νά γίνει άτομο με συνείδηση των καθηκόντων του μά και των δικαιωμάτων του.

Ένα σπουδαίο μέσον για να βοηθήσουμε τα παιδιά μας από τα πρώτα του χρόνια, είναι το εξωσχολικό ανάγνωσμα. Σ' όλες τις αναπτυγμένες χώρες του Κόσμου, ή Λογοτεχνία για παιδιά κατέχει σημαντική θέση. Κι είναι παραδεγμένο πως το καλό εξωσχολικό ανάγνωσμα επιδρά εποικοδομητικά στη ψυχοπνευματική του ανάπτυξη, βοηθώντας το να σχηματίζει την προσωπικότητά του. Νά καταλάβει τον αληθινό προσορισμό του ανθρώπου, ενός ανθρώπου με αίσθητική καλλιέργεια και γενική μόρφωση.

Η Παιδ. Λογοτεχνία στη χώρας μας ξεκινάει από διαλεκτικούς συγγραφείς και Παιδαγωγούς: Βιζυηνό, Χρηστοβασίλη, Ξενόπουλο, Παπαντωνίου και τόσους άλλους, που δε ξεχνούσαν να γράψουν κάτι και για το παιδί. Συστηματικά βιβλία για παιδιά είχαν γράψει, ή Γαλάτεια Καζαντζάκη κα ή Πηνελόπη Δέλτα. Πριν από 20 χρόνια, ή Λογοτεχνική Συντροφιά, με πρόεδρο την κ. Ταπινάνα Σταύρου, με προκήρυξη διαγωνισμών, καλούσε συγγραφείς να γράψουν βιβλία για παιδιά, με σκοπό να δημιουργηθεί Παιδική Λογοτεχνία στη χώρα μας. Μέχρι σήμερα φραβεύτηκαν πάνω από 85 συγγραφείς από την Λογ. Συντροφιά, για τα παιδικά βιβλία που έγραψαν.

Η συστηματική όμως εργασία αρχίζει με την ίδρυση του

## Μεσενικολίτικα νέα

ΑΠΟ ΤΟΝ ΓΡΑΜΜ. ΤΗΣ ΚΟΙΝ. Π.Α.Ν. ΠΟΔΗΜΑΤΑ

Τα σχολεία, Γυμνάσιο και Δημοτικό, έκλεισαν, αποφοίτησαν από την Γ' τάξη του Γυμνασίου 16 μαθητές και προβιβάστηκαν από την Α' τάξη για την Β' 14 και από τη δεύτερα για την Γ' 16 μαθητές.

Έλαβαν απολυτήριο με άριστα οι μαθητές της Γ' τάξης, Αικατερίνη Αποστ. Σφέτσιου (18,7) και Μαγδαληνή Κοιτοστέρου από το Μαρφοβούνι (18,6).

Με λίαν καλώς προβιβάστηκαν από την Α' τάξη οι Αφροδίτη Χρ. Γιαννακού, Χρήστος Σωτ. Κοιλιάς, Βασίλική Σωτ. Κωσταρέλου, Νικολέτα Εύριπίδου Μπλατιά, Δημήτριος Πολυχρ. Φιλίππου, και Βασίλική Έρωτ. Ψημμένου. Από την Β' τάξη οι Σεραφείμ Κων. Ζακαρούλας, Χρήστος Θωμά Καλαντζής, Μαρία Βασ. Καρθάνου, Μαρία Κοτοπούλη, Μαργαρίτα Δημ. Νάνου, Κωνσταντία Γεωργ. Παπαδάκη, Στυλιανή Γεωργ. Σκούφη, και Αμαλία Θωμά Τσαντούλα. Από την Γ' τάξη οι Σεραφείμ Βασ. Ζούκας, Θωμάς Βασιλίου Κοτοπούλη, Σωτήριος Βασ. Νάνος Δημήτριος Σ. Τσιαντής. Από τη Στ' Δημοτικού απολύονται 8 μαθητές, εκ των οποίων ο Λάμπρος Σωτ. Μανώλης με άριστα, και οι Άγγελική Αποστ. Νούσια, και Άννα-στασία Δημητρ. Ποδηματάς με άριστα.

Από τα Λύκεια Καρδίτσας αποφοίτησαν οι χωριανοί μας μαθητές και μαθήτριες, Μαρίκα Άριστιπού, Αυτουούλα με άριστα (19,8) ή οποία έγγράφεται απ' ευθείας στην Άκαδημία Θεσσαλονίκης χωρίς εξετάσεις, και ή Έφη Ράικου εκ του πρακτικού τμήματος με άριστα (19,6) ή οποία προσηγορεύεται για το Πανεπιστήμιο — Κλάδο Ιατρικής, Σωτ. Κων. Καπέκας για Φυσικομαθηματικό και Γεωργία Σωτ. Παπαναστασίου, Εύαγγελη Σωτ. Μανώλη, Ρούλα Εύθυμίου Χαλκιά, για την Άκαδημία ή άλλες ανώτερες Σχολές. Όλους τους συγχαίρουμε και τους εύχόμαστε καλή επιτυχία και καλή πρόοδο.

Επέστρεψε από το Λονδίνο ο επιμελητής Ιατρών, και ειδικός καρδιολόγος Άνυστάσιος Θωμά Βελιμέζης όπου είχε σταλεί με ύπετροφία, προς μετεκπαίδευση για ένα χρόνο και επανέλαβε τις υπηρεσίες του ως πανεπιστημιακός διδάκτωρ στο Ίνστιτούτο Νοσοκομείο Άθηνων.

Εύοιωνες είναι οι προοπτικές για την άφιξη αρκετών παραθεριστών κατά το φετινό καλοκαίρι, αφού θα υπάρχει ο πρώτος τουριστικός παράγων, το νερό, και πριν κατοφθίσουν τα χελιδόνια (οι παραθεριστές) ήσαν κώλας τα πετροχελιδόνια ο Γεωργούλης Άθανασίου Μπαλάφας απ' την Άθήνα, και ο Βασίλης Δημητρίου Γώγος, συμμαθητής της δημοδομικής απ' το Βόλο, ο οποίος (Γώγος) με την άφιξη του ήθε στο κοινοτικό Γραφείο και αφού, με στεντορεία τη φωνή του διαμαρτυρήθηκε για την εξουγίανση του περιβάλλοντος, την τοποθέτηση λάμπας στο στόλο στη θέση Λεύκα έξω από το σπίτι του και άλλα, ήρέμησε και έβγαλε ένα πετακοσόμιο για την συνδρομή της «Νεβρόπολης». Ο τον του είπα αν έχει να πει κάτι για την εφημερίδα με ύπαγόρευσε να γράψω τους πιά κάτω στίχους.

Νά χαμηλώναν τα βουνά να φαίνονταν οι κόμπι για νάβλεπα τον τόπο μου και τη γλυκεία πατριδα νάβλεπα τη Νεβρόπολη την πολυαγαπημένη σ' όλο τον κόσμο ξεκουσμένη.

Και πριν τελειώσει τους στίχους του, τα μάτια του δούρεκωσα, γιατί άραγε, ίσως θυμήθηκε τα νεύρα του και τα παιδιά του νυχτοπερπατήματα μέσα στη βιοπάλη, πάνω — κάτω στη Νεβρόπολη, στα χωράφια, και στα κυνήγια του, αλλά τί να γίνει, γεννήθηκε και αυτός πάϊμος και τώρα τούφωγε το πουλί και τούμπε ο πόνος.

Οι αδελφοί Νικόλαος Γ. Παπαγεωργίου Πρόεδρος ΓΣΕΕ Ίόσων Γεωργ. Παπαγεωργίου και Θάλεια σύζ. Ίωάννου Μούντζια, που εις μνήμη της μητέρας τους Χαρικήκεια Παπαγεωργίου το γένος Θεοδοσίου Μπαλάφα απέφασαν να επιπλώσουν τη βιβλιοθήκη του Πνευματικού Κέντρου με τραπέζια, καρέκλες, βιβλιοστάτες κλπ. ήσαν στο χωριό και επισκέφθηκαν την αίθουσα

### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Το Τ. Ν. στα πλαίσια των πολιτιστικών του εκδηλώσεων διοργανώνει έκδηλωση προς τιμή των 70 χρόνων του μεγάλου Έλληνα ποιητή Γιάννη Ρίτσου.

Στην έκδηλωση περιλαμβάνονται αφήγηση για την ζωή και το έργο του ποιητή, άσπου έργων του και μελλοντικά άποσπάσματα ποιημάτων του.

Η έκδηλωση θα γίνει την Τετάρτη 11.7.1979 στα γραφεία του συλλόγου μας. Τό Τ. Ν.

### ΣΚΕΨΕΙΣ Κ. ΑΝΑΣΤ. ΣΒΑΡΝΑ

Από την Αμερική

Με συγκίνηση και συναίσθηση καθήκοντος διάβασα τα αλληπάλληλα γράμματα του εξαίρετου σαν άνθρωπο και χωριανού μας Τάσιου Άντ. Σβάρνα που μετέφερε απ' την Αμερική όπου μένει απ' τις αρχές περριπου του αιώνα μας και στα οποία μεταξύ των άλλων σκέψων του προτείνει να αναρτήσουμε στο Πνευματικό Κέντρο του χωριού μας τις φωτογραφίες των δύο πνευματικών πρωτοπόρων δασκάλων του χωριού Παπαναστάση Λαδιά και Άποστολόκη Βασαρδάνη τιμώντας με τον τρόπο αυτό τη μνήμη τους.

Είναι μια ιδέα που τον τιμά ιδιαίτερα γιατί οι άνθρωποι αυτοί που ζητά να τιμηθούν πρόσφεραν άνεκτίμητη πνευματική υπηρεσία στο χωριό μας

όπως γνωρίζουμε και έμεις, ίδια ή προγενέστερη γενιά των πατεράδων μας, γιατί διδάξαν περριπου μισόν αιώνα.

Είναι γνωστό ότι στην ηλικία του παιδιού του Δημοτικού Σχολείου μπαίνουν οι βάσεις της μόρφωσης και οικοδομείται ο όλος χαρακτήρας του ανθρώπου. Χάρης λοιπόν εις τους δύο αυτούς δασκάλους κατά πρώτο λόγο και τους μεταγενέστερους χωριανούς μας Σωτήρη Σφέτσιο, Τάσο Βαλάφα, Λάμπρο Κρανιά και Πιπίτσα Βαλάφα και Άθηνά Κρανιά έφθασε το χωριό μας μπροστά απ' τον πόλεμο του 1940 να έχει πολλές δεκάδες έπιστημόνων για να γίνουν μεταπολεμικά 250 το λιγότερο άριθμόν που κανένα άλλο χωριό του Νομού μας, με τον πληθυσμό που είχε και έχει δεν έφθασε, για να μην αναφερθώ και στην πρόδοον που έσημείωσε ο' όλα τα επαγγέλματα.

Νομίζω ότι ή σκέψη του ξενιτεμένου άσχωριού μας θα πρέπει να λάβει σάρκα και όστά και για έναν άκόμη, λόγο γιατί ο άνθρωπος αυτός έξεδήλωσε πολλές φορές έμπρακτο το ενδιαφέρον του για το χωριό μας αποστέλλοντας για κοινωνικές σκοπούς και άναξιαπαθούνης διάφορα σεβαστά χρηματικά ποσά, όπως και για την άνάρτηση των φωτογραφιών στέλνει ως πρώτη δόση 20.000. Κάνει ύσταση και παρακαλεί γειτόνους αυτούς παράδειγμα στους ζώντες μαθητές και άπογόνους αυτών των δασκάλων να πρόσφέρουν στη μνήμη τους ό,τι ο καθένας έπιθυμεί.

### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Το Τμήμα Νέων προσπαθώντας να εκπληρώσει τους σκοπούς για τους οποίους ιδρύθηκε προσπαθεί να κάνει εκδηλώσεις, με σκοπό να άνεβάσει το πολιτιστικό επίπεδο των ανθρώπων του χωριού μας και άκόμη περισσότερο να φέρει σε κάποια έπαφή τους χωριανούς μας που ζούν έξω απ' αυτό.

Για το σκοπό αυτό προσπαθεί να διοργανώσει Έκθεση Ζωγραφικής χωριό — τό 10 — 15 ήήμερο του Αύγουστου. Παρακαλούμε όσους βοήθησαν στην επιτυχία της Έκθεσης ζωγραφικής στην Άθήνα πέρυσι το Σεπτέμβρη να βοηθήσουν με περισσότερο ζήλο την τωρινή μας προσπάθεια για το καλό του χωριού.

Παράλληλα προσπαθούμε να κάνουμε τις μέρες εκείνες έκθεση φωτογραφίας. Ξέροντας ότι πολλοί είναι οι συγχωριανοί μας που έχουν σαν χάμπυ να συλλέγουν ώραιες φωτογραφίες, ξεκινάμε αυτή την προσπάθεια και είμαστε βέβαιοι ότι θα έχουμε την συμπάρασταση όλων των ενδιαφερομένων.

Όσοι ενδιαφέρονται να φέρουν έργα τους ή να βοηθήσουν άς έπικοινωνήσουν με τον κ. Θωμά Ποδηματά στο τηλέφωνο 8229.488, ή τον κ. Γιάννη Παϊζάνο στο 6510.454 ή τον κ. Γιάννη Θώδη στο 7788.930. Τ. Ν.

ΟΛΓΑ ΘΩΜΑ — ΣΒΑΡΝΑ (Συνέχεια εις την 6η σελίδα)

### ΑΥΤΟΙ ΠΟΥ ΕΦΥΓΑΝ

Επισκεπτόμενος κανείς σήμερα το κληρονομικό Νεκροταφείο, όπου προσφιλή μας πρόσωπα αλυσίως αναπαύονται, βλέπει περίλυπος δύο πρόσφατα κλημόμαρα μνημεία στα όποια τοποθετήθηκαν οι τελευταίως αποβιώσαντες: Βάιος Παναγιώτου Τζιφός, συνταξιούχος γεωπόνος, και Γρηγόρης Δημ. Ίωσκαίμ, συνταξιούχος αστυνομικός.

Διαβάζοντας την επιγραφή και βλέποντας την φωτογραφία τους σαν κινηματογραφική ταινία περνάει από τό νοῦ τοῦ καθενός ο βίος και τό ιστορικά της ζωής τους.

Ο Βάιος γεννήθηκε στο Μεσσηνικό από γονείς γεωργούς και κατά συνέπεια φτωχός, τό έτος 1902, τελείωσε τό δημοτικό Σχολείο και τις τρεις τάξεις του σχολαρχείου τό χωριό Τά κατάφερε μετά και μπη κε σαν έκτακτος υπάλληλος στο ταχυδρομείο Κορδίτισης όπου εργάστηκε ένα χρονικό διάστημα, για να θγάξει τά έξοδά του και να φροντίζει να πετύχει κάτι τό καλύτερο. Με την πρώτη ευκαιρία γράφεται στην Αβεσζώφειο Γεωργική Σχολή Λαρίσης απ' όπου βγήκε γεωπόνος.

Υπηρετήσε για την κοινοπολιτική του δόκου στα νησιά του Ίονιου Πελάγους, στην Εύβοια και στην Πελοπόννησο. Διορίστηκε ως γεωπόνος στη Λάρισσα και σαν επαρχιακός στην Κόνιτσα, όπου έμεινε πέντε χρόνια και συνυπηρετούσε με τη δασκάλα γυναίκα του την Άγγελική, τό γένος Βλαχοστεργίου απ' τη Ραφάνη.

Στρατεύτηκε τό 1922 και υπηρέτησε ως οδηγός σε όρχο αυτοκινήτων στη Ροδεστό Θράκης. Μετά την άποστράτευση του έπανήλθε στη Λάρισσα και τοποθετήθηκε επαρχιακός Άγιός, ως και διευθυντής του εκεί αγροτοπισίου και στη συνέχεια για πολλά χρόνια ως βοηθός του επιθεωρητού Κοτρούλη από όπου πήρε σύνταξη.

Η γυναίκα του λίγα χρόνια υπηρέτησε ως δασκάλα, την κράτησε στο σπίτι να επιμελείται με την ανάθρεψη και τη μόρφωση των δύο παιδιών του, τόν Παναγιώτη ο οποίος σπούδασε κτηνίατρος και υπηρετεί σήμερα στην Αθήνα και την Πηνελόπη η όποια αφού τελείωσε τό Γυμνάσιο παντρεύτηκε τόν στρατιωτικό Δημήτριο Κωστούλα.

Ο Βάιος πέθανε στην Αθήνα την 25 Άπριλίου 1979, και τά παιδιά του χωρίς να ύπολογίσουν έξοδα και ταλαιπωρίες έκτέλεσαν την τελευταία του επι

θυμία και τόν έφεραν να τόν ενταφίσουν στην γενέτειρά του, όπου και οι πρόγονοί του, και οι πολλοί του φίλοι στο Μεσσηνικό τό τόσο αγαπούσε. Τού έκαναν και τό μνημόσυνο ύστερα από ενιά και σαράντα ήμερες με την συμπράσταση όλων σχεδόν τών κατοίκων του χωριού.

—Ο Γρηγόρης Δημητρίου Ίωσκαίμ γεννήθηκε στο Μεσσηνικό τό 1906 από γεωργούς και φτωχούς και αὐτάς γονείς, και αφού έμαθε τά πρώτα γράμματα στο χωριό, κατετάγη στη Χωροφυλακή όπου υπηρέτησε ως χωροφύλακας 10 περίπου χρόνια. Ασθένησε από πειροτονίτηδα και άπολύθηκε με άνοσηπική σύνταξη. Παντρεύτηκε και παρέμεινε στο χωριό γιατί πολύ τό αγαπούσε.

Πάντα γαλαστός γλυκαμίλητος, πρόθυμος για τό κάθε τι που θα μπορούσε να προσφέρει, άγοστής σε όλους ξένους και ντόπιους κατοίκους, πάντα καλοντυμένος, γύριζε στα κοφενεία και στην πλατεία του χωριού. Μας φαίνεται σε κάθε στιγμή πως θα παρουσιαστεί μπροστά μας για να μιλήσουμε. Άρκετά χρόνια υπηρέτησε έκκλησιαστικός επίτροπος και προσέφερε τις υπηρεσίες του άφιλοκερδώς στην ένορική μας έκκλησία.

Τά δύο παιδιά του, τόν Δημήτρη και τόν Φώτη φρόντισε και άποκαταστάθηκαν με προσοδοφόρα επαγγέλματα, τόν πρώτο ηλεκτρολόγο: — εργολάβος, και τόν δεύτερο εργολάβο οδοποιίας με αρκετά μηχανήματα οδοποιίας και αυτοκίνητα. Τι τά θέλεις όμως, δεν έζησε τόρα που η ζωή του θα ήταν ευχάριστη και ξεκούραστη, πέθανε την 4 Άπριλίου 1979 στην Αθήνα, όπου τόν είχε μεταφέρει ο Φώτης για βεταπεία. Άς είναι: έλαφρό τό χάρη που τούς σκεπάζει. Π.Π.

### ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ-ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

Υπέρ του Πνευματικού Κέντρου πρέφρασαν οι κ. κ.

Θανάπουλος Γ. Θωμάς 5.000  
Κατσάκος Θωμάς 2.500 στη μνήμη του Άντωνίου Μπαζαβελάκη, συγγενούς του γαμπρού του κ. Ζοχαράκη.

—Φιλίππου Δ. Φιφή στην μνήμη τών γονιών π.π. Δημητρίου και Θεοδώρα και τού αδελφού της Χρόνη δρχ. 1.000.

—Ο κ. Άγερσίτας Θωμάς προσφέρει να επενδύση (έργασία) με μαρμαράκι τό ασοδάτιστο μέρος της πρόσοψης και την είσοδο του Πνευματικού Κέντρου.

### Το Μάρκο πάν' στην έκκλησία τό Μάρκο πάν' στον τάφο

Ο πόνος δεν μου άφησε πρωτύτερα να γράψω.

Σάν κεραυνός μ'ας χτύπησε Άμέρα Πασχαλιά που χάσαμε τόν Μάρκο μας την πρώτη Λεβεντιά.

Η είδηση μ'ας πλήγωσε όλους τούς χωριανούς όλους τούς φίλους τούς καλούς κι' όλους τούς Θεσσαλούς.

Μάρκο μου φίλε αδελφέ περήφανε καμαρωτέ, Σύ πούσεν τόσο δυνατός, άκούρατος και τολημρός

Σύ που θυσιάζοσυνα για όλους τούς ανθρώπους, ήσεν άνοσηπικάστατος πρόθυμος να εξυπηρετήσε και σπάνιος άνθρωπιστής ο μοναδικός Φιλάνθρωπος ήσεν απ' όλους πιο καλός γιατί σε πήσε ο Θεός;

Η δόλια η γυναίκα σου και τά χρυσά παιδιά σου.

Η μάνα σου τά αδελφία σου αλλά και οι θείοι σου όλοι είναι άπαρηγόρητοι και κλαίν την λεβεντιά σου.

Έλαμπε πάντα από χαρά και από καλωσύνη έσύ μ'ας διασκεδάζεις με λόγια κωμικά δεν θα σε ξανακούσουμε ποτέ άλλη φορά.

Έσύ που πρωτοστάτησες να γίνει ο σύλλογός μας έτρεξες έκουράστηκας από όλους πιο πολύ σαν άφθαστο πουλί.

Ευήλικες πρώτος πρόεδρος Συλλόγου τών Βουνεσιωτών γιατί ήσεν ο ικανότερος Και πανταχού παρών.

Έσύ που διοργάνωσες τούς άπαρηγόρητους χορούς συγκέντρωσες τούς χωριανούς και όλους τούς φίλους τούς καλούς

Σήκω άγόρι μου λαμπρό Σήκω να σύρεις τό σρό! Μάρκος δεν ξαναγενιέται ούτε στα πεντακόσια χρόνια γι' αυτό θα μείνεις άξέχαστος στον πάντα τόν αιώνα.

Ο ψυχικά πληγωμένος αδελφικό φίλος σου

ΔΗΜΗΤΡ. Γ. ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΟΥ

### ΕΚΔΡΟΜΕΣ ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣ

Η Έργατική Έστία έχει προγραμματίσει για τό καλοκαίρι ένα ευρύ έκδρομικό πρόγραμμα για την ψυχαγωγία τών εργαζομένων.

Συγκεκριμένα τό Δ. Σ. του Όργανισμού άποφάσισε να γίνουν κατά τό διάστημα από 15 Ίουνίου έως 16 Σεπτεμβρίου 1979 οι έξι κατά κατηγορίες έκδρομές:

—Δεκαπέντε ήμερήσιες έκδρομές σε 7 τοποθεσίες με 18 πουλίμαν.

—Δέκα πέντε διήμερες σε 4 τοποθεσίες με 10 πουλίμαν.

—Δέκα πέντε τριήμερες με 24 πουλίμαν στις τοποθεσίες: ΊΙπείρου, Θεσσαλονίκης, Καβάλας, Φλώρινας, Πρέσπας, Καλαμάτας, Πύλου, Μεθώνης, Βόλου, Πηλίου, Ζακύνθου και Κεφαλληνίας. (Οι έκδρομές στη Ζάκυνθο και την Κεφαλληνία προγραμματίστηκαν για πρώτη φορά έφέτος).

Η Έργατική Έστία άποφάσισε άκόμη να γίνουν οι έξι

θαλάσσιες έκδρομές, —Δέκα πέντε ήμερήσιες στον Πόρο και την Αίγινα με ναύλοση πλοίων.

—Δεκαπέντε διήμερες στην Τήνο με ναύλοση πλοίου.

—Δεκαπέντε τριήμερες έκδρομές με ναύλοση πλοίου στην Κρήτη, τη Χίο, τη Σάμο και τη Μυτιλήνη. (Η Κρήτη περιελήφθη για πρώτη φορά έφέτος στο έκδρομικό πρόγραμμα της Έργατικής Έστιας).

Σε περίπτωση που δεν βρεθούν πλοία για ναύλοση, για έκδρομές στην Κρήτη, τη Χίο, τη Σάμο και την Μυτιλήνη ή Έργατική Έστία θα προγραμματίσει την άγορά άεροπορικών εισιτηρίων από την «Όλυμπιακή» και την διάθεσή τους στους εργαζόμενους. Άλλά στην περίπτωση αυτή, οι έκδρομές με άεροπλάνο στα 4 νησιά δεν θα είναι τριήμερες αλλά διήμερες.

### Ποίηση

#### Απολογισμός

Αυτή η πόλη με κουράζει... Με τούς παλιούς της τρύπιου δρόμους...

Τά χαλασμένα λεωφορεία, τή σκόνη και τή φασαρία...

Τίς πολυκατοικίες που σε παιδεύουν...

Τά εργοστάσια που ξερνώνε τό θάνατο μες τά πλεμόνια.

Πόσο κοινά κι άνώφελα μοιάζουν όλα...

Όπως κι εγώ που τόρα γράφω...

Είναι μαρτύριο τούτ' η πόλη.

Γίως θάθελα να την ξεγράψω!...

Σ' εν' άλλο τόπο να ριζώσω κάποιον που δε θα με πονάη...

Μακριά από την άσφυξία... που αυτή η πόλη με γεμίζει!

PANIA

#### ΣΥΛΛΥΠΗΤΗΡΙΑ

Για τόν θάνατο της γυναίκας του Προέδρου της κοινότητας Μορφοδουνίου ΚΑΤΙΝΑΣ Δ. ΤΣΙΑΝΤΗ έκφράζουν τά θερμά τους συλλυπητήρια οι πιο κάτωσικοί. Παναγι. Κατόικου, Δημητρ. Σακελλαρίου, ο Σύλλογος τών Βουνεσιωτών, ο Σύλλογος τών Μεσσηνικολιτών και η «NEBROPOLIS».

#### ΑΛΛΕΣ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

Για την ένίσχυση τών Συλλόγων τών χωριών τούς προσέφεραν οι κ. κ.

—Μαργέλας Δημήτριος στη μνήμη του Θεοκλήτου Μαργέλου δρχ. 1000.

—Μαλισπούλου Β. Έλένη στη μνήμη του Μάρκου Τσοῦλα δρχ. 1.000.

—Τσαντής Άπ. Ίωάν. στη μνήμη της ύψης του Κατίνας Δ. Τσαντή δρχ. 1.000.

Προαιρετικά εισφοράι υπέρ του Πνευματικού Κέντρου Μορφοδουνιωτών — (Βουνεσιωτών). Σακελλαρίου Δημήτρη δρχ. 500

- 1) Καφεντζής Ευθύμιος δρχ. 250,
- 2) Κουτσούργιος Σπύρος 200,
- 3) Πανατζής Βαγγέλης 200,
- 4) Καλαντζής Βασίλης 200
- 5) Κυρίσης Σωτ. Φώτης 200,
- 6) Καφεντζής Ευάγγελος 300,
- 7) Κατόικος Στέφανος 100,
- 8) Λατίνος Άπόστολος 500,
- 9) Καλατζής Σ. 200,
- 10) Χούτας Γεώργιος 200,
- 11) Λορίκα Νικ. Έλένη 500,
- 12) Κυρίσης Άντ. Φώτης 500,
- 13) Ρεφενές Άν. Άπόστολος 400,
- 14) Γόρδιος Κων. Γεώργιος 500,
- 15) Γόρδιος Γ. Κων)νος 1000 δρχ.

**Βασικό και άνυποχώρητο αίτημα τών κατοίκων τών χωριών γύρω από την Νεβρόπολη είναι η κατασκευή του περιφερειακού δρόμου**

**ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΑ - ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙ - ΚΕΡΑΣΙΑ - ΚΡΥΟΝΕΡΙ - ΜΠΕΖΟΥΛΑ - ΦΥΛΑΧΤΗ**

**ΝΕΟΧΩΡΙ - ΚΑΡΥΤΣΑ - ΚΑΣΤΑΝΙΑ - ΛΑΜΠΕΡΟ - ΑΓ. ΓΙΩΡΓΗ - ΠΟΡΤΙΤΣΑ - ΜΟΣΧΑΤΟ**

**Οι πολλαπλές και άπεριόριστες ευνοϊκές έπιπτώσεις δεν άμφισβιτούνται. Μόνο έτσι θα προβληθεί η άφύπνιστη φυσική όμορφιά και θ' αξιοποιηθεί η περιοχή μας.**





ΠΑΛΙΕΣ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΜΑΘΗΤΙΚΗ ΖΩΗ ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑ

Του τακτικού μας συνεργάτη ΣΕΡ. ΤΣΙΤΣΙΑ

"Ήθελα να συνεχίσω τις αναμνήσεις μου από την μαθητική...

"Ήσαν τό πρώτο... κούτσουρο στις εισαγωγικές μου εξετάσεις...

Με άριστα, Δέκα, πήρα τό απολυτήριο. Τα φθινόπωρα του 1910...

Στην τάξη μου μία και μοναδική συμπαθήτρια, η Αντιγόνη Πάσχου...

Κι' έδω δέν θυμάμαι τί εξέτασεις δώσαμε. Στά απόκρυφα κίτπια...

Με τόν Βασίλοπουλο συνέβαινε τό αντίθετο. Ήταν ή πιό επιληπτική...

Θυμάμαι τά λόγια του τις πρώτες έναρκτήριες μέρες. «Έπειδή έχω μειωμένη όραση...

Καί όπως είπα, κάναμε νεκρική σιγή. Σ' αυτόν τόν Βασίλοπουλο εξέταστικά προφορικά...

«Πές μου σέ ποιές κατηγορίες διαιρούνται τά βιβλία της Παλαιάς Διαθήκης...

"Ωχ! Άριστα. Όταν ακούσεις Όμηρο στην Τετάρτη τάξη...

κό "Ωχ!" Μαύθαλε δηλαδή άριστα με θαυμαστικό.

Τ' αποτελέσματα τών εισαγωγικών μάς τά διάβασε από τό Κεφάλοσκαλο...

«Έκ τών υποστάντων τάς εισιτηρίους εξέτασεις διά τό Γυμνάσιον Καρδίτσας...

"Ήταν τότε ή έμπόλεμη εποχή. Βαλκανικοί, Α' Παγκόσμιος πόλεμος...

Αυτόν τόν είχε τού χεριού της, ή τάξη μας και τόν γλυτούσε. Τό στόμα του ήταν όλο κοσμητικά επίθετα...

"Έτσι ύπόθεσε ό δάσκαλος μου, ότι με τή βοήθεια τών Μαθητικών επέπλευσα...

Σήμερα μάς λέει μία μέρα μόλις μπήκε στην Τάξη, θ' απαριθμήσω τις... βρώμες.

Πετάγεται τότε ό συμμαθητής μου Βασιλάκης Μπλατσούκας...

«Έγώ δέν είμαι βρώμας;» —Καί σύ και ό αδελφός σου... έννοώντας τόν αδελφό του Θανάση...

ΤΟ ΚΑΦΕΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟ Γ. ΑΝΤΩΝΟΥΛΑ

Πού πάντα εξυπηρέτησε τό σύλλογο στις έκδηλώσεις του τμήματος νέων...

(Συνέχεια από την 1η σελίδα) ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΓΑΜΟΙ Τήν δη Μαΐου, στό χωριό μας...

—Ή συνεχιζόμενη κοκοκαιρία του Μαΐου δέν έχει προηγούμενο...

Δέν έδεσαν και δέν θά κορπαφήσουν φέτος κανένα άπ' τά άπωμαράρα...

—Με τήν έναρξη τών διοργανισμών τών Σχολείων τελείωσε ή έτήσια περίοδος...

—Τελείωσε τό δικτυο ήλεκτροπαισμού του Πνευματικού Κέντρου Μεσσηνικόλα...

—Ό βουλευτής κ. Κων. Καλογιάννης μάς πληροφορεί ότι τό ύπουργείο Οικονομικών...

Μια ευχάριστη είδηση Μο ιδιαίτερη χαρά πληροφορούμαστε ότι, με πρωτοβουλία...

Μια ευχάριστη είδηση

Μο ιδιαίτερη χαρά πληροφορούμαστε ότι, με πρωτοβουλία τών κ. κ. Γιώργου Ζαρκάδα...

ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΙΚΑ ΝΕΑ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΓΑΜΟΙ Τήν δη Μαΐου, στό χωριό μας, έγιναν οι έκλεκτοί...

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ ΒΙΒΛΙΑ «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΖΩΗ ΚΑΙ ΦΥΣΗ»

Σεραφείμ Κ. Τσιτσά Τά τρία Βραχάκια. Άπριλιά τυπα του ώραιού βιβλίου του...

ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΣ

Πανώρια μέσα του Μαγίου χύνεται δλόγυρα, γλύκα κι ευωδία στο πράσινο...

ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ ΝΙΚΟΥ ΠΛΑΣΤΗΡΑ

Τό γράμμα μας στους φίλους και υστοαγούς του Μεσσηνικόλα για τό βιβλίο του Ι. Α. ΠΕΠΟΝΗ...

